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VOJN! PREGLED
Kot smo poročali že zadnjič,so

pognali Nemci s pomočjo Avstrij
cev Ruse iz dobro utrjenih pozi¬
cij, katere so imeli v rokah Rusi
že nad eno leto. V okolici mesta
Tamopol so doživeli Rusi naj več¬
ji poraz. Tukaj je bil oni del ar¬
made, ki je izdal svoj lasten na¬
rod in hotel pomandrati novo svo
bodno Rusijo ter jo pognati na¬
zaj v pekel carizma.Zapeljani de¬
loma od carjevih privržencev, de¬
loma od nemških ogleduhov in
fanatičnih socialistov, je pehota
odpovedala pokorščino. In tedaj
•se je pričel poraz. Nemci, ki so bi
li o tem obveščeni po vohunih že
vnaprej,so udarili pravočasno na'
Ruse in imeli so srečo. Celi vojni
oddelki so se spustili v beg brez
boja. Edini kozaki in topničarji
so ostali zvesti. Zadnji so popa¬
dali na kolena ter prosili pešce s
povzdignjenimi rokami, naj re¬
šijo vsaj njihove topove. Pešci
pa se niso brigali za to in ne za
grožnje ter bežali naprej. Postre¬
lili so pa, kjer so le mogli konje
topničarjem ali pa so jih zasedla-
li ter na njih zbežali. Tako je be-'
žala ruska armada nekaj dni kas¬
neje,ko je izvojevala toliko zmag
Na ta način je bilo mogoče, da je
padlo v roke Nemcev veliko šte¬
vilo tepev in. streljiva. Beg se je
vršil dalje časa brez reda. Pove¬
ljniki so se trudili na vse načine,
da bi napravili red, toda zaman.
Komaj pred mestom Tarnopol,ko
so prišle na pomoč druge čete, se
je vstavil nemški naval. To pri¬
ložnost pa je porabil tudi povelj¬
nik armade. Postavil je na višine
topništvo in ko je prišla bežeča
sedma armada, tedaj je zapove¬
dal streljati na izdajlce. Tako je
bila zdrobljena na kosce vsa di¬
vizija. še le potem se je vrnil red
v bežečo armado. Od tega časa
naprej so Rusi pričeli ustavljati
prodiranje sovražnika. Izgubili
so sicer Halič, Kaluš, Stanislav
in še več drugih važnih točk, to¬
da priborili so nekaj točk na ru-
munski meji, kjer so združeni z
Rumunci ter so vjeli 2000 Av¬
strijcev ter zavzeli več vasi in tr¬
gov. Na eni točki so prodrli se¬
dem milj globoko v avstrijske po
stojanke.
To priča, da je samo mali del

ruske armade demoraliziran, ka¬
kor tudi, da primanjkuje Avtrij-
cem in Nemcem rezervnih čet.
Nadalje tudi, da je moštvo zelo
redko ter se mora premikati od
ene točke do druge. Poraz Rusov
se smatra le začasnim. Zavezniki
so prepričani, da si bode Rusija
pod železno roko Kerenskija zo¬
pet kmalu opomogla ter da še bo
igrala v tej vojni zelo važno vlo¬
go, ker se je sedaj disciplina po¬
ostrila in je bilo ustreljenih mno¬
go vohunov,ki so bili glavni kriv¬
ci tega velikega poraza.

Zapadna fronta.
Med Dixmude in Warneton

80 vprizorili zavezniki močno in-
tanterijsko ofenzivo, potem ko je
dva tedna topništvo razbilo sko-
raj vse nemške zakope. Nemci
so izgubilLpri tem tri vrste zako-
P°v in zavezniki so napredovali
na nekaterih točkah tri milje
globoko. Nemci so pričeli, ko so
se umaknili,s protinapadi,ne toli¬
ko, da pridobe nazaj izgubljeno
ozemlje, ampak da zabranijo na-
daljno prodiranje zaveznikov.Po-
roča se, da so Nemci trpeli veli¬
ke izgube in seveda tudi zavezni¬
ki.

Holandsko. \
Razna poročila namigujejo, da

se bo zaveznikom pridružila tudi
Holandska (Nizozemsko) da s
tem ohrani svoje kolonije v
vzhodni Indiji. Za Nizozemsko bi
bila to huda skušnja ,ker imajo
Nemci na meji kot se sodi, kon¬
centriranih 160,000 mož vojašt¬
va ter bi takoj vdrli v v deželo
novega sovražnika. Obenem pa
bi Nemčija napadla tudi iz mor¬
ja, kjer je vse polno submarinov.
-o-

Zdravnik zahteva smrt
pohabljenega deteta.

Starišem Meter v Chicagu je
bilo rojeno dete, ki pa je bilo ne¬
stvor. Oče se je obrnil na Dr.
Haiselden in ga prosil, da reši
stariše in deteta strašnega trp¬
ljenja. Mati je bila po porodu
vsled žalosti blizu smrti, ko je vi¬
dela svojo pohabljeno dete.Zdrav
nik je poslal dete v bolnišnico,
poklical več uglednih svojih to¬
varišev kot priče ter izjavil, da
lahko reši življenje detetu, toda
ne mara, ker bi bil zločin na otro¬
ku in na stariših, ako bi se pusti¬
lo otroka živeti.
Zdravni kje izjavil proti čas-

niškim poročevalcem, da bi bilo
nespametno ohraniti življenj e,ki
je itak brez vsake vrednosti, ker
bi bil otrok v nesrečo samemu se¬
bi in vsem drugim.
Zasadi tega se je vnela huda

debata po časopisih. Mnogi za¬
htevajo, da se reši dete, med tem
ko drugi zastopajo zdravnikovo
mnenje.
Dete je strašno spačeno. Priš¬

lo je na svet namreč brez loban¬
je. Zgornji del glave je bil odprt;
pod delom čela so bile oči, ki so
bile strašne. Ta del glave je po¬
stavljen na rame brez vratu; od
ram pa vise roke, ki pa nimajo
niti najmanjšega sledu mišic; so
le gole kosti, prevlečene s kožo.
Zdravnik je izjavil, da bi lah¬

ko rešil življenje otroku s tem,
da bi mu vzel del kože s hrbta in
pokril ž njo odprto glavo. Toda
tega ni hotel storiti. Iz javil j e,da
bode dete brez te operacije v
kratkem času umrlo. Dajali so
mu le potrebno hrano.
' Mati deteta je povedala zdrav¬
niku, da je šla šest mesecev pred
porodom deteta po mestu. Ko je
prišla do Edison poslopja, je pa¬
del raz strehe ravno pred njene
noge neki mož, in sicer ravno na
glavo. Ona je videla njegovo
zdrobljeno lobanjo in posledica
tega je bila to spačeno dete.
Zdravnik je izjavil, da je bil

prepričan že poprej e, da upliva-
jo na plod razni silni utisi, katere
dobe žene v drugem stanju pid
kakem nenavadnem doživljaju in
ta slučaj je dokazal, da je imel
popolnoma prav.
-o-
Veliki dobički.

Telefonske kompanije kažejo
po poročilu meddržavne komisije
skoraj $1 čistega dobička za me¬
sec marec za vsak telefon. V rabi
je bilo 7,495,470 telefonov, to je
za 12 odstotkov več kot leto pre¬
je in čisti dobiček je znašal za
mesec marc $6,780,082.Vzlic tem
lepim dobičkom pa računajo druž
be strankam visoke cene ter pla¬
čajo dekletom nizke plače, da so
mnoge primorane prodajati svo¬
ja telesa, da zamorejo živeti.
-o-
Oče ustrelil sina.

Perham, Minn. — Ko je hotel
Al. Palzer, rokoborec, braniti
svojo mater, je bil ustreljen od
očeta. Ustreljenega so prepeljali
'v bolnišnico, kjer je umrl.

Nova kazen v nemški armadi.

Ker se je med nemškimi voja¬
ki na fronti pričel širiti upor in
ker so na mnogih krajih vojaki
brez posebnega odpora prepustili
postojanke sovražniku. je Hin¬
denburg uvedel novo kazen, da
prepreči vsako nepokorščino.
Oddelke armade, kateri se ne

borijo dovolj vspešno, so poslani
v novo ustanovljeni del armade,
kateri se zove “Stosstruppen”.
Te oddelke armade se pošlje v

najbolj nevarne kraje, kjer so iz¬
postavljeni naravnost sovražne¬
mu ognju,od koder se povrne ma¬
lokdo nazaj. Tudi se rabi te od¬
delke, kadar je treba naskočiti
posebno nevarne sovražne pozici¬
je. Za hrbtom imajo taki oddelki
strojne puške lastnih tovarišev,
katere jih takoj požanjejo, ako
bi pokazali le najmanjši upor. Na
ta način je bilo uničenih že na ti¬
soče vojakov, ki niso bili več do¬
volj pokorni, ali če so kazali ne¬
zadovoljnost. Zaradi tega se ni
čuditi, da drži nemška disciplina
tako trdno.
-o-

Za koliko so se zvišala živila.

Delavski urad v VVashingtonu
je končal preiskavo glede visoke
cene raznih živil ter izdal natanč¬
ne podatke. Iz teh se razvidi, da
so nekatera živila skočila v cen
za dve sto odstotkov.-
Moka se je zvišala za 150 od¬

stotkov, krompir za 125, mast za
82, sladkor 79, koruza 77, slanina
56 in kruh pa za 55 odstotkov.
To zvišanje cen ni povzročila

slaba letina, temveč le sami ode¬
ruhi. Ves čas, odkar traja vojna,
je bilo dovolj živeža vsake vrste
na razpolago vzlic temu. da se je
pošiljalo velikanske množine v
Evropo.
-o-

Nov način za čiščenje sveta.

Višja kmetijska šola vMadiso-
nu je poslala po državi Wiscon-
sin poseben vlak s novimi pri¬
pravami za čiščenje divjega sve¬
ta. Vlak je obiskal po večini vse
kraje, kjer se trebijo gozdovi za
farme.Stroji, ki se rabijo pri tem
novem sistemu olajšajo delo za
polovico. Stroški so neznatni pro¬
ti prejšnjim.
Farmerji so bili nad vse zado¬

voljni z vspehom. Na mnogih
krajih so skušali s čiščenjem, na¬
kar so farmerji takoj naredili po¬
godbo za stroje. Posebno novim
naseljencem bodo ti novi stroji v
veliko pomoč, ker bodo omogočili
čiščenje zemlje na cenejši in laž¬
ji način. Mnogi so poprej e bili za¬
radi visokih stroškov pri čiščen¬
ju zapustili kupljeni svet.
Nameravajo se v kratkem

vstanoviti po vsej državi faimei-
ske zveze, ki bi nakupile te stio-
je ter jih rabile skupno.
-o-
Bič zopet v rabi.

V Rocville, Md. je obsodilo so¬
dišče črnca Reuben Dove na bi¬
čanje, ker je pretepal svojo ženo.
V sodnijskem dvoru se je potem
zbralo veliko število “uglednih
meščanov” in drugih “dobrih”dr-
žavljanov, med katerimi je bil
polnoštevilno zastopan tudi než¬
ni spol, da prisostvujejo bičanju.
Ko je bila fina družba zbrana,

je privedel šerif Črnca, ga slekel,
na kar se je pričelo bičanje. Ko
je obsojeni dobil določeno število,
so ga zdravniki preiskali in našli,
da je bila kazen zelo mila, ker ni
počila niti koza pod udarci, tem¬
več so se poznale le podpludbe.

Osebe oproščene vojaške službe.

Po določbi predsednika Wilso-
na ne bodo poklicane v armado
sledeče osebe:
člani armade in mornarice. U-

radniki Združenih držav, Alaske
in drugih otokov, ki so pod vlado
Združenih držav.Duhovniki vseh
ver, ki se nahajajo v službi cerk¬
ve. Vsi oni, ki so se posvetili du-
hovskemu stanu do 18.maja 1917
Vsi nemški državljani, ki stanu¬
jejo v tej državi, kakor tudi dr¬
žavljani Avstrije, Bolgarije in
Turčije. Vsi tujezemci drugih
vlad, kateri še niso vzeli prvih
državljanskih papirjev.Vsi urad¬
niki finančnih uradov države.Vsi
državni mestni in okrajni urad¬
niki in poštni uslužbenci. Delav¬
ci, ki so zaposleni v arzenalih ali
municijskih tovarnah vlade, ka¬
kor tudi vsi delavci, ki so zapo¬
sleni v državnih pristaniščih. Vsi
izvanredni državni uradniki, ka¬
teri bodo v bodoče postavljeni v
službo vlade. Piloti vseh trgovs¬
kih ladij Združenih držav, ki so
zaposleni v tej državi. Mornarji
ki so zaposleni na ladij ah, katere
so last ameriških družb. Vsak o-
ženjen mož, katerega žena je od¬
visna od njegovega zaslužka.
Vsaki sin vdove, kateri mora skr¬
beti za svojo mater. Vsaki mož,
kateri je oče otrok brez matere,
ki so_izpod 16 let in so odvisni od
očetovega zaslužka.Brat od otrok
ki so izpod 16 let in so odvisni od
njegovega zaslužka. Nadalje vse
one osebe, katere so že spadale h
kaki verski sekti, ki prepoveduje
udeležiti se vojne, pred 13. ma¬
jem 1917 in vsi oni, kateri niso
telesno sposobni za vojaško služ¬
bo.
-o-

Dvoje vrste svinj.

V Chicago Evening Post smo
pred nekaj dnevi čitali sledeče:
“V Združenih državah je približ¬
no 20 miljonov družin. Vsaka dru
žina potrati vsako leto dovolj ži¬
veža za pitanje 200 funtne svin¬
je. 20 miljonov dvesto funtnih
svinj bi imelo vrednost 640 mi¬
ljonov letno. Ako računamo za te
svinje, ki bi se lahko redile z ži¬
vežem,ki ga teh 20 miljonov dru¬
žin potrati na leto, bi imelo vred¬
nost za na drobno prodajo eno
miljardo dolarjev.”
Dobro. Recimo, da je temu res

tako, akoravno ve vsakdo, da ne
trati živeža vseh teh 20 miljonov
družin, temveč samo oni del iz¬
med njih, ki živi od dela drugih.
Vendar pa sem nam usiljuje
vprašanj e,kaj pa z onimi dvonož-
nimi 200 funtnimi svinjami, ka¬
tere so požrle v pretečenih dveh
letih z oderuškimi cenami živil
po nepotrebnem vse krvave pri¬
hranke delavskih družin, katere
so povzročile, da je hodilo na sto-
tisoče otrok v šolo lačnih, slabo
oblečenih, da je vladalo in še vla¬
da po hišah delavcev pomanjka¬
nje, skrb in beda??
Zakaj ne ve omenjeni časopis

povedati ničesar o teh svinjah?
-o-—

Izkopal si je lasten grob.

Farmar Donald v tej okolici si
je končal življenje na čuden na¬
čin. šel je v gozd blizu svojega
doma, skopal pod debelim dreve¬
som grob ter zmetal prst tik nje¬
ga in zagradil z deskami. Ko je
bil grob izkopan, se je vlegel vanj
ter izpodmaknil deske, tako, da
se je prst vsula nanj in ga zako¬
pala. Izkopali so ga mrtvega. Ba¬
je se mu je omračil um.

Črnci se mr.ože v mestu.

Kapitan Sulivan, načelnik taj¬
ne policije mesta Milwaukee po¬
roča, da se je število črncev po¬
množilo v zadnjih mesecih za 600
oseb. On je mnenja, da so bili po¬
slani agentje v južne države, da
izvabijo črnce sem. Pfister & Vo¬
gel družba je pripoznala, da ima
zaposlene čfnce ter da jih je do¬
bila po svojem posebnem agentu
iz južnih držav.
Do sedaj so bili črnci zaposleni

le pri naj slabših delih, katerih ne
marajo opravljati beli, posebno
ne domačini. Skoro gotovo pa je,
da jih bodo skušali zaposliti po
vseh tovarnah. Delodajalci se iz¬
govarjajo, da primanjkuje delav¬
cev in da so primorani uvažati
in uposliti črnce. Temu pa ugo¬
varjajo uradniki delavskih orga¬
nizacij, kateri dokazujejo, da je
dovolj delavcev in da delodajalci
ne upoštevajo v mnogih slučajih
sedanje draginje in drže plačo še
vedno nizko ter skušajo pridobi¬
ti za isto plačo črnce, ker nočejo
delati beli za to plačo.
Delavski voditelji so prepriča¬

ni, da so to prva znamenja za u-
važanje kitajskih kulijev v Zdru¬
žene države. Najprej bodo z nji¬
mi skušali nadomestiti črnce na
jugu in polagoma jih bodo uvedli
tudi na severu in v druge dele dr¬
žav. To je za delavstvo velika ne¬
varnost. Kuliji bi potisnili živ¬
ljenje ameriškega delavca na ze¬
lo nizko stopinjo, ako se ne bodo
vzdramili pravočasno in odvrnili
te viseče nevarnosti.
-o-
Razni dogodljaji.

V Berlinu vlada tema. Ulice je
prepovedano razsvetljevati, da
se s tem hrani premog. Trgovine
in javni lokali smejo rabiti le eno
petino luči kot so jih rabili preje.

Stavka 8,000 premogarjev gro¬
zi v Pittsburg, Kans. Zahtevajo,
da jim govemer pomaga, da se
bo znižalo drago življenje in da
bodo smeli imeti pivo v svojih
domovih.

Wisconsin Iron & Wire \\ orks
v Milwaukee, 1660 Booth-st, je
znižala delavni čas od 10 na 9 ui
z 10 urno plačo. Družba pravi,da
je to storila prostovoljno.

Vojno ministrstvo v Berlinu
je izdalo ukaz, da bo vlada pobra¬
la vse bronaste in bakrene kljuke
na vratih, na oknih in sploh po¬
vsod, kjer jih najde. Sploh se pa
pri vratih itak ne rabi nobenih
kljuk več, ker ni v hiši ničesar
več, kar bi zamogel kdo ukrasti.
-o-

Nabori prvih izžrebanih.

Nabori prvih izžrebanih so se
že pričeli vršiti po vseh Združe¬
nih državah, posebno tam, kjer
že imajo vse pripravljeno. Tudi
v Mihvaukee so se že vršili v ne¬
katerih distriktih. Kdo, da je bil
spoznan sposobnim in kdo da je
izvzet se še sedaj ne ve. Priobčili
bodemo imena rojakov v prihod¬
nji številki, ko dobimo potrebne
podatke.
Poročila do sedaj se glase, da

je okoli 80 odstotkov preiskanih
telesno sposobnih in okoli 80 od¬
stotkov telesno sposobnih zahte¬
va oprostitev vsled enega ali dru¬
gega vzroka. Ta in prihodjni te¬
den se bodo vršili nabori za vse
distrikte, da se tem potom dobi
potrebno število vojaštva.
Za nabore so poslane posebne

.pozivnice na posameznike. Po¬

lž delavskih bojev.

V okolici Tuša, Okla. je zapo¬
slenih nad 4000 delavcev pri po¬
laganju vodnih cevi pod zemljo
skozi veliko pustinjo. Vsi ti de-
lavc so pretečeni teden zastavka-
li. Stavkarji zahtevajo povišanje
plače od $3 do $4 na dan. Druž¬
ba je poslala agente po vsej dr¬
žavi, da dobi stavkolomce. Mno¬
go sto jih je bilo že prepeljanih v
ta kraj in novi še prihajajo. Po
večini ne vedo, da so prišli razbi¬
jat stavko. Med njimi je pa tudi
več sto profesionalnih stavko-
lomcev iz Chicago in St. Louis.

Glavni urad združenih delavs¬
kih organizacij za mesto Milwau-
kee in okolico je pričel z delo¬
vanjem, da združi vse razvažalce
mleka. Izdalo se bode poziv na
prebivalstvo mesta okolice, da
bode v bodoče gledalo pri nakupu
mleka na to, da bode isto pripe¬
ljano od unijskega mlekarja. Te
vrste delavci imajo zelo dolge de¬
lavne ure pri razmeroma nizki
plači. Delo je naporno in nevarno
ker je voznik izpostavljen vsake¬
mu slabemu vremenu in to tudi
po noči; zaradi tega je skrajni
čas, da se tudi ti delavci organi¬
zirajo in izboljšajo svoj položaj.
Veliko zamore k temu pripomoči
ljudstvo samo, ako zahteva unij s
ke mlekarje in kupuje samo od
takih. Družbe so v kratkem že
dvakrat podražile mleko; to jim
je prineslo ogromne dobičke,med
tem ko so razmere delavcev osta¬
le skoraj še iste vzlic draginji.

Uslužbenci poulične železnice v
Portland, Ore. so se po dolgih le¬
tih vzdramili in se pridružili de¬
lavski organizaciji zvezi usluž¬
bencev pouličnih železnic. Dolga
leta so ti uslužbenci pripadali ne¬
ki organizaciji, katero je vstano-
vila za nje družba sama pod ime¬
nom Mutual Admiration Society
in katere uradniki so bili člani
družbe same. Sedaj pa so spozna¬
li, kam spadajo, ker jih je hote¬
la družba nasititi vedno le s praz¬
nimi obljubami.
V Marinette, Wis. so se orga¬

nizirali delavci tamošnjih papir¬
nic pred enim letom. Akoravno
je družba takrat storila vse, kar
je le mogla, da zatre gibanje med
delavci, ter je bila pri tem pod¬
pirana od mestnega sveta same¬
ga, je organizacija vendar na¬
raščala. Pretečeni teden pa je bi¬
la družba Munsing Paper Co pri¬
morana podpisati pogodbo z li¬
nijo, v kateri se priznava unija
in povišanje plače za 4 cente na
uro, kakor tudi primemo izbolj¬
šanje plače vsako leto v prihod¬
njih treh letih, dokler traja po¬
godba. Delavski položaj v teh
krajih je bil skrajno slab, dokler
ni bilo organizacije. Zaslužek je
bil od $1.35 do $1.50 za 12 urno
delo.
Plača se je zvišala že preteče¬

no leto po prvi stavki in je sedaj
narastla za povprečno 50 odstot¬
kov.
trebno pa je ,da vsakdo sam po¬
izve, kedaj se mora javiti k na¬
boru, kajti v slučaju, da bi ne
prejel kdo pozivnice, se dotičnika
ne oprosti ter bo kaznovan, ako
ne pride pravočasno k naboru.

-—o-
Cuba izročila nemške ladije

Združenim državam.
Washington — Cuba je izroči¬

la Združenim državam pet nemš¬
kih trgovskih ladij, katere je za¬
plenila vlada, ko je Cuba napove¬
dala vojno Nemčiji. Ladije bodo
popravljene, ker so jih mornarji
poškodovali.
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Patriotizem kapitalizma.

Pri vladi se deluje resno na to,
da bi prevzela vlada rudokope v
svojo upravo proti gotovi odškod
nini, toda lastniki zlatih virov
dohodkov se temu upirajo. Ako-
tudi bo premogokope' prevzela
vlada, bodo vendar kapitalisti ta¬
isti, ki bodo pri tem profitirali.
Kajti sedanja vrednost teh po¬
sestev je desetkrat večja, kot je
bila tedaj, ko so se jih polastili
denarni baroni. Da je pa vred¬
nost danes večja, pa nimajo za to
lastniki niti najmanjše zasluge,
ampak le delavci, kateri so dela¬
li v jamah za tako nizko ceno, da
je bil mogoč 200 odstotni dobiček
in še le vsled tega visokega do¬
bička so dobili premogokopi ta¬
ko visoko ceno, kot jo imajo da¬
nes. V drugi vrsti pa je dvignilo
vrednost premogovnikov ameriš¬
ko ljudstvo, ki je plačevalo za
premog izvanredno visoke cene,
ker je bilo od trustov prisiljeno,
kar je napravilo velikanske dobič
ke in zvišalo vrednost premogov¬
nikov. Ako pogledamo to zvišan¬
je natančneje, vidimo, da je to
le posledica navadnega roparst¬
va na račun rudarjev in ljudskih
žepov. Akoravno bo država pre¬
vzela premogokope za nižjo ceno,
kot jo žele dobiti lastniki,bo ven¬
dar prineslo to lastnikom miljar-
de dobička. Pri tem pa se bodo
seveda lastniki mogočno trkali
na prša, da so najbolj patriotični
ljudje v Združenih državah, ker
bodo oddali državi svojo lastnino
ter se jim bo preprečilo nadaljno
odiranje.
Na drugi strani izjavljajo last¬

niki železnic,da bodo omejili pro¬
met osebnih vlakov, češ da bodo
štedili s tem premog ter imeli
svoje proge pripravljene za pre¬
voz vojaških potrebščin. Pri tem
pa ne pozabijo naglašati, da de¬
lajo to le iz domoljubja. Zamolče
pa pri tem previdno, da je to le
za povečanje njih profita.
Ako so res tako domoljubnima

naj prekličejo svojo zahtevo za
povišanje voznine za tovore in o-
sebe, ki je vložena sedaj pri vla¬
di. Namesto tega naj znižajo ce¬
ne in še vzlic temu bodo “naredi¬
li” miljone, kot so jih že prejšnja
leta. I
Nadalje se lahko skažejo kot

praktični domoljubi s tem, da
znižajo cene svojih velikanskih
zemljišč, da se bodo mogli nase¬
ljevati na nje delavci ter se bo
tako pridelalo več živeža, kar bo
pripomoglo do zmage. Ravnajo
se naj po tem, kot je rekel Rt.
Rev. Ch. D. \Villiams, škof prote-
stantovske episkopalne cerkve iz
Michigana, namreč, da naj vlada
prevzame bogastva premožnih,
ravno tako kot zamore vzeti živ¬
ljenje posameznih delavcev, s
tem, da jih vzame v armado.
Mnogo delavcev se je že pro-'

stovoljno prijavilo k vojaštvu ;to
je, žrtvovati hoče svoje naj draž¬
je, kar ima, za svojo domovino,
toda do sedaj še ni niti en miljo-
nar žrtvoval svojega premožen¬
ja za domovino, s tem, da bi ga
podaril prostovoljno vladi!
Ako bi našli pri onih, ki uživa-"

jo vse dobrote tega sveta, toliko
domoljublja, kot ga najdemo pri
delavstvu, bi je ne bilo na svetu

sile, katere bi ne mogle prema¬
gati Združene države!
-o-

Kako se je razvil socializem.
(Dalje.)

Social demokrati so prestali
ljute boje, toda prišli so iz njih o-
jačeni in njihova moč je rastla,
kakor je drugih padala.
Kakor je že bilo omenjeno o

početku, je bil glavni cilj, to je
začasni cilj voditeljev stranke,da
izobrazijo delavce, da jih uspo¬
sobijo za politične boje. Delo, ka¬
tero so pri tem izvršile delavske
organizacije, je bilo občudovanja
vredno. V kakem položaju so se
nahajali, kake zapreke so morali
premagati, je že bilo povedano
preje in iz tega se lahko sprevi¬
di vso ogromno delo. Ko je bil ta¬
ko enkrat utrjen temelj, ko si je
delavstvo zagotovilo ugled na me
rodajnih mestih, ko je pokazalo,
da je sposobno boriti se in vred¬
no tega, kar zahteva, je stopilo
na dan z zahtevo za splošno in e-
nako volilno pravico. Do onega
časa je bilo delavcem, kakor tu¬
di večini meščanstva zaprta pot
na volišče. Plemstvo je bilo pri¬
morano po revoluciji odstopiti
del političnih pravic meščanstvu,
toda zavarovalo se je pred tem
na ta način, da je uvedlo zelo o-
mejeno volilno pravico za meš¬
čanstvo in kmete, med tem pa je
izključilo delavce popolnoma.
Kako krivičen je bil volilni red,

predno šo zmagali delavci v tem
boju, nam kažejo sledeče razme¬
re v Avstriji; v Nemčiji ni bilo
nič boljše in tudi ne v drugih in¬
dustrij alnih državah.
Volilni red, ki je bil v veljavi

do zmage delavcev po generalni
stavki, ki je trajala en dan po
vsej Avstriji je bil: Za izvolitev
enega poslanca je zadostovalo 2
glasov plemenitašev. 12 plemeni¬
tašev ali tudi velekapitalistov je
volilo po enega poslanca; 12,000
meščanov enega in 60,000 delav¬
cev enega. Kaka da je bila prilož¬
nost za delavce ,da si pridobe več
zastopnikov v državni zbor, se
lahko Vdi iz teh številk, še slabši
pa je bil volilni rea za deželne
zbore in mestne uprave.
Po hudih bojih, po nepopisnih

zaprekah, so delavci vendar pri¬
borili uspehe, enega za drugim.
Polagoma so začeli prihajati de¬
lavski zastopniki v državne zbore
Toda ko se je prvikrat razlegal
glas socialista v teh prostorih,ki
so bili po mneju plemstva in me¬
ščanstva le za “boljšo” družbo,
tedaj je ljudstvo začutilo, da je
napočila nova doba. Glas prvega
socialista v državnem zboru je
bil sicer osamljen, toda tako mo¬
gočen, da so se stresali temeljni
starega reda.
Za delavce j e to pomenilo nove

še ljutejše boje, v katere so se
podali ojačeni po upanju, ki se
jim je odprlo znova. Kmalu so
sledili prvemu poslancu še drugi
in predno je bila priborena sploš¬
na volilna pravica, je bilo delavst
vo v Avstriji zastopano že po 12
poslancih socialistične stranke.
Ti so vodili ljut boj s starimi
strankami.
V Avstriji je bil v teh časih

političen položaj žalostnejši, ka¬
kor kedaj poprej e in ljudstvo se
je po pravici pričelo obračati na
delavsko stranko kot edino upa¬
nje na rešitev. Država je bila v
tem času gospodarsko v tako ža¬
lostnem stanju, da se je povsod
opazovalo nazadovanje, ne le sa¬
mo pri industriji, temveč tudi
pri poljedelstvu in sploh v vsem
gospodarskem življenju. To je pa
delavce vspodbudilo še bolj.

(Konec prihodnjič)

IZ NASELBIN
MILVVAUKEE IN OKOLICA

Neznosna vročina je vladala
za en teden v Milwaukee ter je
zahtevala mnogo žrtev. Najhuj¬
še je bilo v pondeljek. Ta dan je
zadela solnčarica mnogo oseb, iz¬
med katerih jih je umrlo sedem.
Tudi iz drugih mest se poroča,

da je zahtevala vročina mnogo
človeških žrtev.

Na zemljišču 40 St in State St.

so našli v torek Terezijo Siegeit,
17 let, zvezano in usta zamašena.
Dekle je izjavilo, da jo je vzel
nek neznanec na Milwaukee -
Northern postaji na avtomobil v
pondeljek zvečer ter jo zvezal in
da je bila ž njo neka prijateljica.
Odpeljal ju je v gozd. Dekle pra¬
vi, da je doma iz Cedarburga, to¬
da policija je znašla, da je tam¬
kaj nepoznana. Drugega dekieta
ne morejo najti. Dekle so poslali
v Emergency bolnišnico na opa¬
zovanje.
Sedaj se je izkazalo, da je pra¬

vo ime dekleta Elsie Sakoes in da
je stara 20 let.

Stanje rojaka John Kastelica,
ki se je nahajal teden dni med
življenjem in smrtjo, se je izbolj¬
šalo ter je na potu ozdravljenja.
Kot smo izvedeli natančneje, se
je poškodoval v petek 13. julija
v Wisconsin Motor tovarni med
delom na ta način, da se je uda¬
ril z laketom leve roke. V zad¬
njem poročilu bi se moralo bilo
glasiti pred dnevi in ne pred leti.
Poškodba je izgledala prvi hip
malenkostna, toda roka je začela
naslednji dan zatekati, ker se je
razvilo zastrupljenje krvi.

Alex Trobovish, star 23 let,
stanujoč na 13 — 33 St. si je dal
pred nekaj časom izdreti več zo-
bov, ki so ga boleli. Sedaj se je
prisadilo zastrupljenje krvi. Po¬
dal se je k zdravniku, kateri ga
je poslal v bolnišnico, toda bilo je
že prepozno ter je umrl v pondel¬
jek. Zapušča mlado ženo.

Umrla je ga. L. Starič z novo¬
rojenčkom vred na West Allisu.
Pogreb pokojnice se je vršil v so-
boto.Zapušča žalujočega moža in
štiri nedorastle otročiče. Pred 4
leti se je ponesrečil soprog Louis
Starič ter je zgubil pri tem roko,
vsled česar je smrt žene za njega
dvojna nesreča.

Allis Chalmers družba je “na¬
pravila” zadnje tri mesece čiste¬
ga dobička $1,0002,456, med tem
ko je lansko leto napravila v rav¬
no istih treh mesecih $950,781
čistega dobička, kar pomeni o-
koli 40 odstotkov. Neizvršenih
naročil je imela družba 30. junija
za 16 in pol milj ona dolarjev na
rokah. Tako žanje družba delavs¬
ke žulj e. Ako bodo delavci zahte¬
vali pošteno plačo, pa bode rekla,
da ne more plačati.

V sredo je bilo aretiranih 7 o-
seb, ker se niso registrirale 5. j li¬
nij a. V zaporu se nahaja več o-
seb. Med njimi je G. Bezonis in
Mike Pedranič in PaulKovačevič.

Artur Schwartz,star komaj 15
let se je splazil v šest hiš ter iz¬
vršil tatvino. Ko ga je zasačil pri
tatvini njegov stric, je ustrelil
fantiček dvakrat na njega. Sod¬
nik Backus je obsodil mladega
nepridiprava na šest let v Green
Bay. žalostno spričevalo za sta-
riše, da ne pazijo bolj na odraš-
čujočo mladino!

V nedeljo ste bile ubite dve o-
sebi na različen način in devet je
bilo ranjenih na cestah. Na Reed
in Mineral St. je pocestna želez¬
nica povozila Thomasa Shupper-
ta, 50 let, iz 301 Florida St. Umrl
je na potu v bolnišnico. Na tem
vogalu se je pripetilo v zadnjem
času že več nesreč, katerih je
kriva električna železnica, ker vo
zi tod preveč brezobzirno.

V pondeljek je stalo v distrikt-
nem sodišču 63 avtomobilistov,
ker se niso držali pocestnih pred¬
pisov.Vsi so morali plačati kazen
-o-
SHEBOYGAN

C. Reiss Coal družba je pose¬
dovala zelo hudega konja. V sobo
to zjutraj je brcnil Karla Schmid
iz 1537 S. 10 St, ko je ta pometal
hlev. S kopitom je razbil nesreč¬
nežu glavo in prša, da je umrl
dve uri pozneje v bolnišnici.Kma
lu na to pa je udaril s prvo nogo
Wm. Weber-ja ter ga poškodo¬
val, da so ga prepeljali v bolniš¬
nico. Ranjen ni nevarno. Konja
so ustrelili še isti dan. Družba

ga je kupila še le dan preje, ne
vedoč, da je konj tako divji.

Umrl je 63 letni Henrik Jager
na svojem domu 612 N. 7 St. v
pondeljek. Bolehal je več tednov.

Martin Burtim, čevljar se je
peljal zadnji teden s kolesom do¬
mu h kosilu. Iz alley blizu Croc-
ker tovarne na North Eighth St
'je privozil avtomobil ter ga po¬
drl na tla in mu zlomil desno ra¬
mo. Avtomobil se je odpeljal ur¬
no, da ni mogel ponesrečeni vide¬
ti številke.

V nedeljo zjutraj se je vršil
velik koncert v Ciril in Metodovi
slovenski cerkvi.
-o-
MINNESOTA

"'Virginia — R. Vukusič je bil
spoznan krivim, da je ukradel v
mesecu decembru žago za meso
ter je sedaj bil obsojen na$l!~
—Steve Zgonc iz Chishoima Po

prišel pred veliko poroto, ker je
obdolžen, da je vodil “blind pig”
^prodajal alkoholno pijačo brez
licence). Indijanski agentje,ki so
ga aretirali, so izjavili, da so naš¬
li veliko zalogo alkoholnih pijač
pod njegovo hišo. Izpuščen je bil
na svobodo pod $1500 varščine.
—H. Webster je hotel prodati

hlače, kupec pa ni imel dovolj de¬
narja ter si ga je hotel izposoditi
od Viktor Pusha. Ta pa se je ho¬
tel prepričati, na kaj bo posodil
denar. Ko si je ogledal hlače, jih
je spoznal za svoje, ki so mu bile
ukradene. Na sodišču sta se mo¬
ža poravnala in Pusha je dobil
hlače nazaj.
—Na cesti so se stepli N.Kato-

chas, A. Seška, D. Klasky in J.
Siaka, za kar so plačali vsak po
$12.50 kazni na sodišču.
—Ana Lasonen, 29 let,toži svo

j ega moža za ločitev zakona, češ,
da jo je lasal, vlačil po tleh, su¬
val, brcal, pretepal, grizel, grozil,

I dajo ubije, jo imel za neumno in
| .grozil da bo spustil hišo z dina-
j mitom v zrak ter bil ljubosumen.

—Rev. Th. K. Leech, ki je ho¬
tel izposlovati prepoved, da bi
mestni svet ne dovolil gostilne M.
Kostanj šeku,ni mogel izposlovati
prepovedi na sodišču, ker on
sploh ne plačuje nobenih davkov
ter ne trpi nobene škode.
EIy — Tukaj so bili izžrebani

rojaki: Frank Dejak, Venci No¬
vak, Joe Jenko, Frank Kremžar,
Math Grahek, Joe Sherjak, Lu-
dovik Mesojedec, Jakob Stražič,
Louis Janežič, Leo. Cvitkovič,
Mike J. Mušich, Louis Stefanich,
Joe Gruden, Math Vrtin, Joe Pir-
nath, Frank Jerše, Frank Šker¬
janc, Anton Bolka, Geo. Banich,
Math žagar, Anton Malnarič, L.
Glavan, Joe Krašovec,Simon Ma¬
rolt, John Novak, Joe Klas, John
štembal, Mat.Veranich,JoeBrod-
nik, Frank Podržaj, John Burga,
John Logar,Anton Poljanec,John
Zobec, Joe Gradišer, John Šker¬
janc, John H.Pluth, Mike Kapsch
Frank Lozar, Fred. Skube, Joe
Mauser, John Štukelj, John Ko¬
vač, Joe Meglich, Peter Robnick,
Dajnjan Bohinc, Anton Mrače,
Joe Draguš, Peter Skratcki.Mike
Štark, Leo. Krašovec, John Mil¬
kovič, Frank Beligar, Anton Me-
teč, Joe Ule, Joe Weber, Frank
škule, Joe Skala,Joe Kalan,Louis
Ravnikar,Louis Rebolj,Steve Ro-
govina, John Fink, Anton Brula,
Frank Kuhar, Joe Novak, John
Zavrl, Matija Mušich, Anton
Pajk, Frank Jenko, Anton čim-
žar, Math Gašperič, John Svetin,
Joe Fink, Anton Klun in Frank
Muhvich. |

Jakob Kunstelj, poroč.
Gilbert—Prostovoljno so vsto¬

pili k vojaštvu in sicer h kompa-
niji F: Anton Gern, Matt Sever,
J. Plevel. John Malnar, F. Indi-
har, Jos. Kolar, J. Marknar, F. R
Indihar, F. Konotar itd.

Y bližini se širi gozdni po¬
žar, ki pa je že pod kontrolo. i
Bivvabik— Aretiran je bil To¬

maž Bničič pod obdolžitvijo, da
je nadlegoval neko mladoletno
deklico.
Hibbing _ Gust Porintea,poš¬

tar m lastnik trgovine vPavne je
bil obsojen na $25 in stroške, ker
je lovil ribe z mrežo nepostavnim
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MINERS
I STATE BANK I
= CHISHOLM, MINN
| Posluje pod strogim dr-
§ žavnim nadzorstvom ter je
= najbolj pripravna banka za
| Slovence in Hrvate v mestu.

Plačuje po

Ha! Ha! Ha! Ha! Ha! Ha!
To žganje pa je izvrstno,

katerega prodaje

FR. FRANČIČ
v f

To vedo vsi stari gostilni¬
čarji. Prepričajte se še vi
novi, kot so se drugi!
Alkoholne pijače vseh

vrst,poceni.Točna postrežba
Telefon Hanover 4780-L

3 %
= od hranilnih vlog.
TimmiiiiiiiiiiimiiiiiimniiiimmiEtiEiL

OTVORITEV GOSTILNE
Cenjenemu občinstvu in

prijateljem ter znancem na-
zanj am, da sem prevzel gos¬
tilniško obrt, kjer zamorem
vsakomur postreči v naj¬
boljšo zadovoljstvo.

SE PRIPOROČAM

MIKE KIRN

'j
Izvrstno vino!!
Doma pridelana kapljica! 1

Louis Bevvitz !
GOSTILNA

5226 National-av West Allis
Toplo priporočam roja¬

kom svojo popolnoma na no¬
ro urejeno gostilno, kjer lač¬
ne napojim in žejne nasitim, |

309 Ellen-st. vogal Russell-av
Vzamite Delaware karo na Clinton

ZABAVE

Ljubenci, 5. avgusta
na Kušljanovi farmi.

Dr.Naprednost Slovencev piknik
12. avgusta v Taskas Grove

Sloga št. 1 piknik 26. avgusta
na Kušljanovi farmi.

Zedinjeni Slovenci piknik 2. sep¬
tembra na Kušljanovi farmi.

VIL. J. GRONEWALD
Licencirani pogrebnik

m maziljenih
Brezplačna poraba privatne kapeU*.

Cene nizke.
347 REED ST. med National Ara.

in Walker St. MILAUKEE.
Telefon Hanover 4497

♦

potom. Njegov klerk pa je plačal
za enak prestopek $10 in stroške.
—Nenadoma je umrl šoferMar

ko Davič v bolnišnici. Kopal se je
z 2 bratrancema in naenkrat zbo¬
lel. Hiteli so ž njim v bolnišnico,
kjer je umrl nekaj minut po pri¬
hodu tja.
—V Hull-Rust jami je ubilo v

soboto rudarja Rud. Lamič, ko je
bil zaneten smodnik. Družba pra¬
vi, da se ponesrečeni ni zmenil za
svarilo, da bi se bil pravočasno
odstranil. — Nabori izžrebanih
moških so se pričeli v torek.
—Ustrelila se je trikrat v dro¬

bovje Mrs. Velika Voyovick, 109
East Birch St, med tem ko so se¬
deli borderji pred hišo. Prepelja¬
li so jo v bolnišnico. Bila je dalje
časa bolana ter se domneva, da
je to storila iz obupa.
Aurora — John Kustur se je

vrnil domu iz Lemont bolnišnice
v Virginii, kjer se je nahajal en
teden, ker mu je pri avtomobils¬
ki nesreči zdrobilo čelj ust in zobe
—N Bird, 13 leten deček je bil

pohojen od konja v Stevens laca-
tion ter bo zgubil eno nogo. '
. —V pondeljek so pokopali Fr.
Zgonc-a,ki je umrl vsled poškodb
katere je zadobil, ko ga je povo¬
zil avtomobil.

Leo Zakrajšek
JAVNI NOTA
387-1st Ave

% izvršuje vsa v notarijat

spadajoča opravila. — Daje

| vsa pojasnila glede držav- ;
I i
| ljanskih papirjev. — Tudi \

I v slučaju, da rabite tolmača, '

| se obrnite do njega. j

Telefon Hanover 3738-X

Mrs.Mary OCVIRK
300 Grove St.

Telefon Hanover 2692
SLOVENSKA BABICA
Se priporoča vsem Slovencem

Buhi — Med prvimi izžrebani¬
mi se nahajajo policijski načel¬
nik,! ognjegasec in 1 urednik ter
Tony Cherne.
Keewatin — Utonil je v Wel-

come jezeru 16 leten Ernest, sin
starišev Phillip Dallina.
Chisholm — Rev. E. F. Stidd

je izjavil, da je dobil več kot 500
podpisov, da bi se volil ves okraj
za sušo pri prihodnjih volitvah.
—Zadnji teden se je trikrat

vnel most čez Long Year jezero,
vzhodno od Chishoima, toda po¬
žar je bil vedno pravočasno opa¬
zen in pogašen. Most so zanetile
proč vržene goreče smodke.
—Tom. Dichanich je bil areti¬

ran tukaj, ker je nadlegoval ne-
ao zensko v Virginii. Z njim so
zaprli nekega Joe Kopav.
—Policija je napovedala pose-

ben lov na krave, ki potujejo na-
okrog brez varuha. Zadnji teden

’ 'Metih 20 in nekaj jih
Je Povozil vlak ter so kmalu po-
vztocile vec avtomobil, nesreč!^

Duiuth — 6 voznikov se je nri
kr™’ ker bo razvažali*.

Z mf'?u od duluthskih in su-
penoiskih pivovaren v suhem
kaznnn mačaii so vsaki po $100
kazm m eden $50. Pivovarne za-
h ujejo, da smejo vzlic odprave
salunov prodajati na dom v mes¬
tu ter so vložile protitožbo^

PRAVNA PISARNA
124 — 5th St., Mihvaukee.

blizu Union dipe.
Posebno pozornost obra¬

čamo pravnim zadevam Slo¬
vanov. Imamo moža, da se
pogovorite v Vašem jeziku.

WARREN FISHER
L A W Y E R

Uradne ure 8._12., 2.— 6,
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DOMAČA GOSTILNA
Imam na razpolago fSe

hladne okrepčilne pijače’,
sveže pivo in drugo.
Cenjenemu občinstvu se
priporočam za poset! t

Bi

V'

JOE JANČAR
na 298 Grove Street,
Telefon Hanover 2132

l|lllll||!|||i||||||||||||||| i || {||[ „ | ||||i!!lll!|

Halo, fantje, kam pa gremo?
S ?Ja slovensko Grand Aveno ;
S K noverau gostilničarju na , :
S _ . , Lake Strit dvestoto, i
= v / bhzu žable vasi. , i
~ Vedno mnogo zabave in dob« :
— Postrezba z vsemi okrep^1, :
= se priporočam rojakovi

za OBILEN POSET. \
1 SIMON GALUN

c-ostilna
203 LAKE ST.
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SLOVENIJA

Jugoslov.
Zveza

Podporna
"Sloga"

VSTANOVLJENA L. I9i4 INKORPORIRANA L. 1915
Sedež: Mihvaukee, Wis.

UPRAVNI ODBOR:
Preda.: JOHN KRAINC, 408 Parl< st, Milwaukee, Wis
Podp.: LEOP. ZORKO, 827 Indiana-av, Sheboygan,Wis
Tajnik: JOHN OCVIRK, 440 S. Pierce-st, Milwaukee.
Blag'.: MATH STIGLITZ, 415 Florida st. Mihv., Wis.
Zap.: FR. MATITZ, 212 Greenbush st.,Milwaukee,Wis

NADZORNI ODBOR:
1 Nadz.: IGN. KUŠLJAN, 229-1 Ave.,Milwaukee,Wis.
II. nadz.: A. TOMINŠEK, 480 Murray Ave,Milwaukee.
1:1. nadz.: JOE BENDA 471—53 Ave, W. Allis, Wis.

POROTNI ODBOR:
Preds. :ALOIS GOLOB, 202 Pier St., Pt.Washington, Wi
JOHN STAMPFEL, Grafton, Wis
JOHN LENKO, 309 First-av, Milwaukee, Wis.

POMOŽNI ODBOR:
ANTON SEM, 298 — 4th Ave,Mihvaukee, Wis.
MARTIN ROP, 308 Second Ave, Milwaukee, Wis.
JOHN WOHLGEMUTH,822 Kinnickinnic-av, Mihv.

Vrhovni zdravnik: Dr. P. Langland. NatT & Grove st
Glavne seje se vrše vsako tretjo sredo meseca v Iliria

ob 8. uri zvečer.
Uradno glasilo: SLOVENIJA.

Ako piše urednik resnico.

DELEGATJE ZA KONVENCI¬
JO J. P. Z. SLOGA.

Sloga št. 1 — John Lenko, 309
First Ave; Anton Sem, 298—4th
Ave; Martin Rop, 308 —2nd Ave
John Ermene, 420 NatT Ave;
Raf. Čeplak, 504 Mineral St.; J.
čarnemik, 624 NatT Ave; John
Arnič, 289 Grove St.; Anton Je¬
raj, 495 Park St.; Joe Kopušar,
217 Hanover St.
Luč Slovencev št. 2: Frank Za¬

krajšek 117 Webster St.
Naprednost Slovencev št. 3. J.

Rezel 5122 NatT Ave in Frank
Čandek 444 — 53rd Ave.
Bratje Zaveze št. 4: Valentin

Valte 715 N. 10 St. in Anton
Zorman 1215 S. 10 St.
Napredna Slovenka št. 6: Či¬

la Goršek 212 Greenbush St.
Bratje Svobode št. 7: Martin

Sushnik, 127 B. Port Wash. Rd.
Sestre Sloge št. 8: Zastopa de¬

legat od društva št. 2.
John Ocvirk, tajnik.
-c—•-

RAZPRAVE ZA KONVENCIJO
J. P. Z. SLOGA.

Blue Mound Sanatorium.
Resnica je, kar trdi br. Fr. Ve-

ranič glede podpore prvih dni bo¬
lezni. Njegov nasvet se mi zdi
jako praktičen ter bi bilo zelo u-
mestno za delegate, da mu posve¬
tijo malo več pozornosti, ker spre
memba pravil v tem oziru je ja¬
ko potrebna.
Glede člena X, točka 6 sem pa

popolnoma drugačnega mnenja.
Kakor on navaja, bi se plačevalo
bolnemu članu po 15 do 20 dolar¬
jev na mesec do pogrebnih stroš¬
kov, kar pomeni, da če bi član bo¬
lehal dovolj dolgo, da bi dobil ce¬
lo posmrtnino ali $425.00.
Po točki, ki je sedaj v veljavi,

dobi etan, ako boluje i.rd 1 leto,
?120 za drugih 6 mesecev podpo¬
re in polovico še ostale posmrtni¬
ne, to je $152. Vsega skupaj to¬
rej vsega skupaj $272.50.
Ideja izplačevati celo posmrt¬

nino je plemenita in moj namen
ni odbijati podporo potrebnim,
posebno še, ker znam biti sam e-
den izmed onih, ki bi bili odvisni
od podpore te vrste.Vprašanj e je
le, če je Zveza zmožna plačevati?
Pač pa ne trdim, da točka od¬

govarja potrebam. Potrebno je,
da se jo nadomesti z boljšo, ki pa
mora imeti lastnost, da se pre¬
skrbi za članstvo potrebna na-
daljna podpora in da ne presega
zmožnosti zvezine blagajne.
Ker vsakdo ve, da iz nič ni nič

in da če hočemo članom pomaga¬
ti, moramo na vsak način mi sa¬
mi prispevati. Ker se pa vsi pro-
tivimo prisilnemu zvišanju ases-
menta, sem jaz mnenja, da se naj
lažje vsemu temu izognemu, če
se ustanovi poseben sklad za
plačevanje podpore po preteku
prvih šest mesecih bolezni. Pla¬
čevalo bi se po 5c mesečno brez
razlike starosti.
To bi zneslo okolu $300 na le¬

to, kar bi bilo približno dovolj.
Članstvo bi plačevalo v ta sklad
prostovoljno, to je, če bi član za¬
hteval, da se od njega ne pobira
tozadevnih 5 centov asesmenta,
bi on enostavno sploh ne imel
pravice, zahtevati kako podporo
po preteku prvih šest mesecev
bolezni.
Ako bi se ustanovil tak sklad

ali kaj sličnega, je gotovo, da za
borih 5c bi bil vsak član siguren
nadaljne podpore, njegova po¬
smrtnina bi ostala nedotaknjena
in obenem bi bila Zveza še na
boljšem finančnem stanju, ker bi
ji ne bilo treba plačevati delne
posmrtnine še živečemu članu.
Nadalje se tudi strinjam z br.

Veraničem, da se ne plačuje po¬
smrtnine (odpravnine) še živim
članom. Izjema bi naj bili le bol¬
niki z jetiko v tretjem stadiju,
katerim bi se naj izplačalo celo
posmrtnino.

J. Arnič, član dr. Sloga 1.
-o-
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H INDEPENDENT PACKING HOUSE MARKET
S UNIJSKA MESNICA |E

I 414 National Ave |
zraven 5 in lOc trgovine

M POSEBNA SOBOTNA RAZPRODAJA =E

Neki urednik v zapadnem Te-
xasu se je naveličal, da bi ga či-
tatelji imenovali lažnika, ker se
je včasih pripetila kaka tiskov¬
na pomota ali pa, ako kako poro¬
čilo ni odgovarjalo popolnoma
resnici. Zato je priobčil na prvi
strani svojega časopisa s prav
velikimi črkami:
“Mnogi v tem mestu me ime¬

nujejo lažnika, ker se včasi pri¬
peti v časopisu kaka napaka.Pro-
ti vsakomur v mestu ste vsaj ne¬
koliko usmiljeni, le proti uredni¬
ku ne. Vi pravite, da želite samo
dejstva. Hočem vam jih dati. Be¬
rite prihodnjič drugo stran tega
lista, tam jih bodete našli. Pri¬
znam, da sem bil lažnik, od kar
uredujem to stran, toda nikoli
nisem natisnil laži v teh kolonah
razen tedaj, kadar sem hotel do¬
seči, da ne bi žalil čutov vaših so¬
meščanov. Ne bojim se prav ni¬
kogar izmed vas in ker me napa¬
data, ako ne natisnem popolne
resnice, sem sklenil, da bodem od
sedaj naprej tiskal samo golo
resnico, dokler se ne odvadite me
nazivij ati z lažnikom vsakokrat,
kadar napravim kako malo tis¬
kovno napako, katere se je nemo¬
goče izogniti.Pazite na moj dim!’
V prihodnji izdaji je natisnil

na obljubljeni drugi strani slede¬
če resnične novice;
“John Bennin, najbolj leni tr¬

govec v mestu se je podal včeraj
v Belleville.’'
“John Coyle, naš grocer, ki je

volil v letu 1896 za prohibicionis-
te ter izpije več žganja, katere¬
ga dobi po pošti, kot katerisikoli
drugi član babtistovske cerkve v
deželi, dela prav slab biznes. Nje¬
gova trgovina je zamazana in
prašna. Čudno še je, da še sploh
dela kak biznes!”
“Rev. Sty je imel pridigo zad¬

njo nedeljo v cerkvi Krista. Nje-'
gova pridiga je bila popolnoma
za nič in nezanimiva razen v par
točkah, katere je posnel iz Bob

j Ingersolla, česar pa ni povedal
I svojim poslušalcem. Nekaj točk
j za svojo pridigo pa je vzel iz Wm
! E. Munsey pridig ter je tudi za-
I molčal, da se ni porodilo to v nje-
! govi glavi.”
| “Gdč. Suzi Scruggs se je poro¬
čila z H. Guffin zadnjo soboto v
metoaistovski cerkvi. Nevesta je
čisto navadno vaško dekle, ki
ljubkuje z vsemi potniki, katere
sreča ter ni nikoli pomagala v
vsem svojem življenju za tri dni
svoji materi. Ona je vse drugo
kot lepotica; njen obraz je podo¬
ben gramozni jami ter hodi kot
raca. ženin je rojen postopač in
bum. Delal še ni nikoli razen, ko
ga je pognal iz hiše njegov očem.
Podal se je v sedež okraja ter je
tamkaj sprejel delo hlapca v hle¬
vu ravno predno je umrl vsled
lakote. Kakor hitro je njegova
mati izvedela, kje da se nahaja,
je šla po njega in ga pripeljala
domu. Sedaj stanuje na domu
starišev žene ter pravi, da še ni¬
ma nobenih načrtov za bodočnost
Nevesta bo imela slabo njivo za
obdelati.”
Kako je urednik s to resnicco

zadovoljil svoje čitatelje, si lah¬
ko vsakdo sam misli.

Dobroidoča KOVAČNICA

na prodaj
Iza nizko ceno. Da se tudi samo

V NAJEM

Lahko se kupi samo orodje,

ali pa tudi celo posestvo.

Podrobnosti in pojasnila do¬
bite pri

LeoZakrajšek, 387—Ist Ave

mimmiiimimiiimisimimmmmiiiniii

1 Dr. Rratoljub 1
priredi e

I Piknik |
1 NEDELJO. 12. AVGUSTA |
1 Na KUŠLJAN-ovi FARMI 1
= (Rawson Ave Station)
= Začetek ob 8. uri. a
= Vabimo vse rojake na obilen ~
| poset. Vstopnina prosta. £
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Vedno dobro SCHLITZ pivo, žganje, kakor tudi
cigarete in sinedke najboljše kakovosti.
Se priporočam slavnemu občinstvu za obilen poset

ANTON SEM
298 — 4th Avenue, vogal South Pierce Street.

SLOVENSKA

TEREZIJA
313—3rd AVE

BABIC A
I N

BOLNIŠKA
POSTREŽNICA

M . K R A P S H E.
TELEFON HANOVER 1605

Ihta

§ Govedina za peči
p= (Potroast) 14c
S Govedina od prs .... 11 '/2 c
S Govedina za juho .... Ilc
5 Sirioinsteak.15c
=5 R°undsteak. 18c

Govedina za zrezke
55 (chopmeat) 15*/2C
||| teletina za einmoht .. 12 '/2
g Telečja prša .15c
jg Teletina za peči .... 17'/2 C

5 Sveža rebra .14c
g Ma-li Porkloin.22 '/2 c
S lJ°rkchops. 23c
~~ Picnic-ham . 20 Vi c
^ Unamast. 21c

Mali sveži svinjski EE
shoulder 20c ES

Klobase: Frankfurtarce, ==
poljske, Lebersausage, ==
Balogna, želodec, EE
Headcheese.17c
Olje steklenica.35c —j
Surovo maslo (buter) 38c =E
Domače kranjske klobase24 ==
Krvave klobase. 9c ES
čiste sveže kokosi .21c E5
Posebna razprodaja samo ==
soboto Ferko Bros. Ind. —
Brand 30c funt žgana KA- —
VA — 3 funte za.69c jj—
60c funt japonski čaj na =E
razprodaji .38c

g ODPRTO OB NEDELJAH O D 8. URE do 10. URE DOP.=
1| FERKO BROS. ||
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Sreča Vas Išče samo enkrat!
NA PRODAJ

Restavrant skoraj v sredini slov.
naselbine. Stal je $3000. Cena le
$1800. Dobroidoč.Lastnik ne mo¬
re skrbeti za dva, zatorej proda
tega. Vprašajte za naslov na u-
pravništvu Slovenije.

West Allis, Wis. 30. julija
Iz urada dr. Naprednost

Slovencev št. 3.

. .Obveščam vse člane, da se go¬
tovo udeleže prihodnje seje v ne¬
deljo popoldne 5. avgusta. Na
dnevnem redu imamo mnogo važ¬
nih stvari, posebno, da se uredi
vse potrebno za .prihodnji pik¬
nik na 12. avgusta v Taskas
Grove. Obenem se bode tudi raz¬
pravljalo o pravilih in nasvetih
Zveze. Bliža se konvencija in
treba je, da se članstvo bolj zani¬
ma ter razpravlja o izboljšanju
Zveze in nje koristi, ker le na ta
način lahko pričakujemo od kon¬
vencije uspeh v zadovoljstvo vse¬
ga članstva.

John Rezel, predsednik.

PREVOZNO PODJETJE
(Teaming Business)

24 konj in vozovi
SE PRODA

Nizka najemnina. Dosedanji
lastnik si je napravil lep denar in
gfe na farmo. V sredini slovens¬
ke naselbine. Jako ugodna prili¬
ka za enega ali več Slovencev.
Za natančnejša pojasnila se o-
brnite na Leo Zakrajšek

387 First Ave.

@*§k^<j>3xS><S><2>^*$>4*S>-$><8xSx^<S>3><$mSxSxS>^>3xS>^>

| WEST ALLIS LUNCH ROOM§
& RESTAURANT

prodaje
najboljšo kosilo za 15c

$3.50 tiket za samo $3.25
5611 Greenfield Avenue

KODAK KAMERA
za fotografirati

na prodaj z vsemi potrebščinami
in kemikalijami in knjiga, kako
delati slike. Vprašajte pri
Leo Zakrajšek, 387 First Ave.

SNAŽNA DVORANA
za društvene seje se da v najem.

Vprašajte pri
JOHN RUPAR,
164 Reed Stieet.

OTVORITEV GOSTILNE
Rojakom, prijateljem in

znancem naznanjam,da sem
prevzel gostilno, kjer zarao-
rem vsakomur postreči v
njegovo najboljšo zadovolj¬
nost vsaki čas.

J. Sushnik
1804 GREEN BAY AVE

še nova hiša na 53. Ave se pro¬
da poceni ali pa zamenja za kak¬
šno manjšo, ali za kako farmo.
Vprašajte pri Martin Sem,

291 Grove St.

j frank Prah
705 Kinnickinnic Ave

| naznanja vsem znancem,
I prijateljem in rojakom, da
| sem prevzel
| GOSTILNIŠKO OBRT
| ter se priporočam v blago-
| hoten obisk.

pr
m

VELIKA POMOČ JE.
Vedno zaslužna moč Vaših prihrankov, ako jih pustite v

| našem hranilnem oddelku, kar je velika pomoč pri prirastku
? Vaših prihrankov.

Trije odtotki obresti ne počivajo nikoli—gredo vedno na-f prej—noči, praznike in nedelje, dneve in noči, leto za letom.
> Začnete lahko z enim dolarjem. Damo Vam krasno domačo

hranilno pušico, ako jo želite.

| GERMAN AMERICAN BANK
\ GLAVNI URAD

REED ST. # NATIONAL AVE
| Mitchel St. podružnica Bay View podružnica 1
^ 3rd Ave & Mitchel St. Kinnickinnic & Lincoln Aves j

inn\—\ntziniK
Najstarejša slovenska
KROJAŠKA OBRT
V MILWAUKEE
ROJAKI!

Kadar potrebujete no
vo obleko ali kadar ima¬
te staro za čistiti, likati
i. t. d., oglasite se pri
UNIJSKEM KROJAČU

T. KRAINC
408 PARK STREET

On Vam napravi naj¬
boljše delo za nizko ce¬
no ter v kratkem času.

Q lununnnanm

ANDREW JONAS
Pogrebnik

393 GROVE St.
Telefon Hanover 40

Krasen pogreb za $65.oo

IGNAC KUŠLJAN
229 FIRST AVE
GOSTILNA
RESTAURANT

Sveže pristne pijače
Topla jedila vsaki čas.

ŠIVALNI STROJI
125 SINGER strojev, Wheeler,
Wilson, Domestic, New Home,
Standart in dr. od $8. do $25.Vse
garantirano. Prosto podučevanje
v pletenju. CENTRAL STOR-
AGE Co., 136 West Water St.

Ako hočete kaditi dobro
okusno cigaro, prižgite

638
in zadovoljni bodete

CARL STEINC, izdelovalec
1492 — 26th Street.

POZOR ROJAKINJE!
Dr. Napredna Slovenka šf. 6 J.

P. Z. S. je sklenilo na redni seji v
maju,da je pristopnina za NOVE
članice PROSTA za mesec junij,
julij in avgust. Vabimo vse roja¬
kinje, da pristopite sedaj v našo
sredo. — Katera želi več pojas¬
nil, naj se oglasi na

212 Greenbush St.
C. Goršek, tajnica.

Službo dobi takoj
pridno dekle ali pa ženska, ako-
tudi ima enega otroka pri sebi.
Delo lahko in dobra plača. Ogla¬
site se pri JOSEF MAYER,
511 Park St., Milwaukee, Wis.

CVETLICE IN ŠOPKI
za vse prilike

Poroke, godovanja in po¬
grebe se napravijo v naj¬
krajšem času in dostavijo
na dom v katerikoli del mes¬
ta, kakor tudi na West Allis
in Cudahy.

F. Hesse
392 Grove St.,

MILVVAUKEE, WIS.

^HREKS and VAH?
Obuvala za vso družino

355 GROVE STREET

GEO. A. SLATTERl
Pogrebnik

6418 Greenfield Ave, W. Allis
Telefon West Allis 246-X

Mike Pregrad
5402 Greenfield Ave

Nova mesnica in grocerija.
Nizke cene in vsak dan

sveže prvovrstno blago, ki se
samo priporoča.
Pridite in prepričajte se!
ZADOVOLJNI BODETE
Telefon West Allis 103-L



SLOVENIJA

£ JOŽEF TRATNIK
PIJAČE in SLADOLED

ICE CREAM
Pri meni dobite prist¬

ne vsakovrstne sveže pi¬
jače kot domače vino,pi¬
vo. itd., smodke ter

SLADOLED
Postrežba točna.— Se

priporočam za dobroho¬
ten obisk cen. občinstvu

IZ SPOMINOV UBEGLEGA
NEMŠKEGA VOJAKA.

(Nadaljevanje)
Moj dopust se je bližal koncu;

še štirje dnevi so mi ostali. Spom
nil sem se dobrega prijatelja v
nekem mestu ob Reni. Moj sklep
je bil storjen. Ne da bi moji kaj
znali, zavil sem obleko, čevlje in
Še nekaj drugih potrebščin in
jim rekel, da grem na obisk k
prijatelju. Temu sem razložil
svoj načrt in bil je pripravljen
mi pomagati.
Dopust je bil pri koncu in oble¬

kel sem zopet uniformo, da so
domači verjeli, da grem zopet na
fronto. Peljal sem se pa k svoje¬
mu prijatelju in se preoblekel. U-
niformo in orožje sem uničil in
vrgel v bližnjo reko. Ko sem ta¬
ko uničil vsako sled, vozil sem se
sem in tja in konečno prišel v
Kelmorajn. Od tu sem se odpeljal
v Duesseldorf in ostal čez noč v
hotelu. Sedaj je bilo že več dni
čez moj dopust. Tisoč misli mi je
švigalo po možganih in vedel
sem, ako se vse ne izvrši po na¬
črtu, me stane — glavo.
Moj načrt je bil prekoračiti

mejo pri Venlo (Holandsko). Ve¬
del sem pa tudi, da je meja stro¬
go zastražena.
Ves kraj, kakor tudi lega meje

vse mi je bilo popolnoma nezna¬
no. Tedaj sem sprevidel, da ne
morem naprej na ta način. Zopet
sem napravil novi načrt. Peljal
sem se nazaj k svojemu prijate¬
lju. Povedal sem mu, da moram
na vsak način poznati natanko
lego meje ter imeti za to obmej¬
ni zemljevid.Tudi ponarejene do¬
kumente sem potreboval neob-
hodno.
Prijatelj mi je preskrbel stari

“čmovojni list” kot legitimacijo
(izkaznico).
Po nekem zemljevidu, ki je bil

izdelan posebno za železniške
proge, sem si narisal natanko le¬
go meje. Potem sem se zopet od¬
peljal.
Z zadnjim vlakom sem dospel

v Crefeld. Dalje nisem mogel po
noči. šel sem v gostilno, da pre¬
nočim. Najel sem sobo ter podpi¬
sal v hotelsko knjigo ime, kate¬
rega sem imel v črnovojnem listu
ier se takoj podal spat.
Zjutraj ob šesti uri je nekdo

•otrkal na vrata. “Kdo je to?”
vprašam. “Policija, policija” —
Odprl sem vrata in vstopil je po¬
licist ter pričel: “Tukaj stanuje
(imenoval je ime, ki je stalo v čr-
novojnem listu). Odgovoril sem
trdo, toda ves razburjen: “Da”.
“Imate li izkaznico?”
Podal sem mu čmovojni list.

Pregledal ga je, potem mi ga vr¬
nil in uljudno rekel:
“Vse v redu; oprostite, da sem

vas motil.”
“Prosim, prosim” — sem hitel

ves razburjen, sedaj že bolj od ve
selj a ter si mislil: Kako je ven¬
dar uljudna ta policija!
Ko je agent odšel, se mi je od¬

valil tisti znani težki kamen od
srca. Slišal sem še, kako je šel od
sobe do sobe in preiskal ter za¬
slišal vse goste.

Ko sem se odpravljal od doma
nisem računal na tako strogo pre
iskavo tujcev na meji; kako do¬
bro, da sem bil na vse pripravljen

* * *
Brez zajutrka, — policaj mi je

■pregnal tek, — sem šel na kolo¬
dvor ter se namenil, da se odpe¬
ljem dalje proti meji v Kempten
vzlic mnogim policijskim vohu¬
nom, katerih je bilo povsod vse
polno, posebno pa še na kolodvo¬
rih.
Kakor sem preračunih sem i-

md še 25 kilometrov do meje. Od
Kempten-a sem šel peš proti me¬
ji. Veliko prtljage nisem imel.

Dežnik, malo potno torbo in dež¬
ni plašč, šel sem po deželni cesti.
Povsod so delali kmetje na polju.
Prišel sem do vasi Herogen; na
levi leži Niederhofen.
Sedaj je bilo potreba zvedeti

od kmetov, kako leži meja in si¬
cer tako, da bi nihče ne mogel
kaj sumiti; zato sem si izbral lju¬
di, katerim se je videlo, da nima¬
jo posebno mnogo “luči” v glavi.
Tako sem, ne da bi vzbudil

sumnjo, zvedel za imena vasi ter
da stoji v vasi Herogen oddelek
kirasirjev. “Vojaki se nahajajo v

| gostilni Schwartz v plesni dvora¬
ni” mi je odgovoril kmet.
Kmalu potem sem dobil drue-

ga kmeta, ki je kosil. Ta je bil iz
Holandskega ter je šel vsaki ve¬
čer preko meje domov; imel je za
to posebno sprevodnico potrjeno
od oblasti.
“Ti si moj mož”, sem si mislil;

glasno pa sem rekel, da sem že
videl več Holandcev ( pa je bil on
prvi) ; dal se mmu smodko ter za¬
čel pripovedovati mirno.
Rekel sem mu, da hočem obis¬

kati prijatelja, ki je nastavljen v
plesni dvorani gostilne Schwartz.
“Da, oni so tam nastavljeni”,

je pripomnil kmet.
“Toda moj prijatelj je moral v

službo in jaz čakam nanj ter si o-
| gledujem lepo okolico ta čas, da
se vrne”.
Da oni imajo dovolj opravila

na meji”, je odgovoril kmet.
“Tako?”
“Da. Vsake pol ure ali še pogo¬

steje gre patrulja jezdecev pre¬
iskovat ob meji; njim sledi odde¬
lek pešcev.”
“Kako daleč pa leži meja?”sem

vprašal čisto priprosto ter mu po
nudil ogenj za smodko. Kmet je
stegnil roko:
“Tukaj pred vami skozi gozd,

tako navzgor; oni visoki dimniki,
ki jih vidite, so tovarne v Benlo.”
Več nisem potreboval. S par

uljudnimi besedami sem se poslo¬
vil.
Vse gre lepo v redu, sem si mi¬

slil. Toda sedaj še pa pride naj¬
hujše. Treba se je bilo priplaziti
tako blizu meje, da mi bo mogoče
opazovati patrulje, ki korakajo
ob meji in sicer tako, da me ne o-
pazijo. To se mi je posrečilo pri¬
hodnjo noč.
Skrit v gostem grmovju sem i-

mel pred seboj prazno planoto.
Bilo je mrzlo in deževno vreme.
Tretjo večer sem se odločil, da to
noč izvedem svoj namen.
Točno vsake tri četrt ure je

j prišla straža treh do šestih mož
ob meji. Ko se je popolnoma
stemnilo, sem se plazil dalje na
desno; bil sem samo še kakih 500
metrov oddaljen od meje.
Kakor hitro bode malo svetle-

je, moram naprej, sem si rekel,
ker v temi ne vidim prav nič; to¬
rej v polu temi bode šlo. Sukmjo
sem zavil skupaj, da ne bi zade¬
val ob veje ž njo ter delal šuma.
Ko je bilo zopet na pol svetlo, je
prišla ob meji straža. Stopal sem
previdno vedno na desno ter sem
bil samo še kakih 300 metrov od
meje, ko zagledam prihajati no¬
vo stražo; bila je ravno tako da¬
leč od meje kot jaz; — torej se¬
daj velja, kdor more teči najhi¬
treje, bode zmagal. Vojakov je
bilo pet. Pričel sem teči; vojaki
tudi. Med tekom so oddali več
strelov; to pa me ni brigalo; v
divjem teku sem drvel dalje; vo¬
jaki pa za menoj. Ker pa, sem vr-

| gel od sebe suknjo, kovček in dež
jnik, sem bil mnogo hitreji kot
I vojaki, katere je zadrževalo pri
I teku njihovo orožje. Kmalu sem
| dospel do visokega obmejnega
kamna; tekel sem kar mimo nje¬
ga ter še le obstal, ko sem bil 50
metrov daleč v Holandiji. Popol-

I noma brez sape sem se ozrl nazaj

čez mejo. Ko sem gledal v svojo
domovino, tedaj se me je polasti¬
la neizmerna radost’ tako, da bi
bil najraje vriskal in pel ted pri¬
povedoval vsemu svetu, da sem
srečen.
Vsedel sem se na drevesni štor

ter si prižgal smodko prav počasi
in mimo. Začutil sem veliko ve¬
selje, da se ponorčujem in straže,
ki je stala prav blizu meje ter
gledala poželjivo za menoj. Na
kamnu, ki je značil mejo sem či-
tal: “Koningrj der Nederlanden”
Smejati sem se začel od samega
veselja. Tedaj zakliče vodja stra¬
že: “Kdo si?”
Odgovoril sem mu: “To vpra¬

šati imajo od sedaj naprej pravi¬
co Holandci, ne pa vi, dragi mo¬
ji-”
Nato so me okladali vsi zapo¬

redoma z raznimi “lepimi” imeni,
toda jaz sem se jim le smejal:
“Vržite mi rajši moje stvari to

stran meje, ki sem jih vrgel od
sebe. V kovčeku imam lepo oble¬
ko in perilo, da zamorem oditi
kot pošten človek v pošteno de¬
želo.”
Tedaj je prišla holandska stra¬

ža; podčastnik in trije možje.
Podčastnik je pristopil ter me
vprašal od kod pridem. Njemu
sem razložil vse po pravici. Poslu
šal je pozorno potem me potolkel
po rami in rekel:
, "Bodi vesel, da si tukaj; wij
hollander \venschen de vrede. (Mi
Holandci želimo mir) in ti si tu¬
kaj v gostoljubni Holandiji do¬
brodošel.”
Potem sem moral iti z vojaki

do njihove postaje, kjer so mi da
li zajutrk ter mi pokazali naj bliž¬
jo pot v Benlo. Ob 7. uri sem do¬
spel v mesto. Od tam sem se od¬
peljal v Rotterdam, kjer sem
kmalu dobil dobro plačano delo in
postal zopet človek; človek nam¬
reč v pravem pomenu besede.
Kmalu sem videl, da živi na

Holandskem tisoče in tisoče bel¬
gijskih beguncev, ki so bili spre¬
jeti vsi zelo gostoljubna. Tudi ve¬
lika množina nemških deserter
jev živi na Holandskem ter uži¬
vajo njihovo veliko gostoljub¬
nost in zaščito.
Nikdar nisem mislil zapustiti

te precej svobodne in dobre deže¬
le, ako bi ne postalo za mene in
vse deserterj e v mesecu marcu
1916 tako nevarno; politično ob¬
zorje se je naenkrat stemnilo.
Vojna s Holandsko je bila skoraj
gotova stvar, zato sem bil primo¬
ran, da pričnem iskati drugo za¬
vetje; odločil sem se za Ameriko.
Potem ko sem zapustil svoje

delo, sem se pričel pripravljati,
da izvedem svoj novi načrt. Ne¬
kaj dni kasneje sem izvedel, da
odpluje parnik “Zyldyk”holands-
ke ameriške črte proti New Yor-
ku. Po svojem načrtu sem spra¬
vil vse stvari v mornarsko vrečo
ter pričel nevarno igro.
Nikdar poprej e še nisem bil na

morju. Parnik je bil majhen, sa¬
mo za prevoz blaga. Poizvedel
sem, da mora biti posadka na par
niku ob 12. uri po noči. Da ne
pridejo mornai-ji poprej e, sem si
mislil. Jaz sem bil že ob 10. uri
pripravljen blizu parnika. Seboj
sem imel vrečo.
Zaloga živeža, katero sem vzel

v razburjenosti seboj je obstala
iz sedmih funtov kruha in deset
litrov vode, katero sem imel v
kositrasti steklenici.

Ob 12. uri so prišli mornarji
in kurjači. Večina od njih je bila
pijana. Zibali so se s svojimi vre¬
čami sem in tja. Pomešal s •m se
med nje ter odšel na parnik. Pri¬
šel sem neopažen do srede parni¬
ka, kjer sem zagledal teman u-
hod z zeleno lestvo, ki je vodila
navzdol. Takoj sem pričel lezti v
globočino. Bilo je strašno temno:
luči prižgati nisem smel. Zato
sem taval prišedši do dna na vse
strani, dokler nisem našel pros¬
tora, kjer je bil nakopičen pre¬
mog. Lezti sem pričel takoj na
kup, ne vedoč, kaka je lega pros¬
tora. Plazil sem se navzgor, do¬
kler nisem dospel do stropa. Tam
sem pričel z rokami kopati luknjo
v premog, ki je bila kmalu dovolj
velika, da sem lahko lezel naprej.
Ko sem tako prekopal in preril
kakih 30 metrov naprej, tedaj
(sem otipal steno. Dalje torej ni-
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sem mogel. S težavo sem odstra¬
nil premog na vse strani ter si
napravil ležišče. Vrečo sem si
položil pod glavo.

(Konec prihodnjič.)
-o-
Ameriški talent. i

Bogatemu trgovcu je pred
kratkim ponujal neki agent no¬
vo iznajdbo ter ga hotel pridobi¬
ti, da bi vložil denar v to podjet¬
je. Agent je pričel:
“Sir, to je velika iznajdba. Me¬

hanična sestava, stroj, ki se da
porabiti obenem kot automatično
pometalo za sesanje prahu po
stanovanjih, za odpiranje pisem,
■<ot sprejemalec denarja kakor
tudi kot govoreči stroj.”
Trgovec jezno prekine sitnega

agenta rekoč: “Je nepotrebno mi
priporočati ta stroj, ker ga že i-
mam, ki opravi vso to delo. Jaz
sem namreč oženjen.”

Vzdih.
Mož: “Da, tako je s toliko hva¬

ljenem domačem ognjišču.Kadar
ga človek ima, pa se opeče.”

Ameriški časnikar.
K lastniku velikega časopisa je

prišel miljonar, ki je želel priti
do časti državnega senatorja ter
_ga nagovoril: “Rad bi bil izvo¬
ljen v senat, ali bi mi hoteli dati
podporo v vašem časopisu?”
Lastnik Albert J. Beveridge:

“To je odvisno od tega, katero
stranko zastopate.”

Miljonar: “Zastopam sicer
stranko, nasprotno vašemu časo¬
pisu, toda pripravljen sem žrtvo¬
vati večjo vsoto za podporo.”
Beveridge ponosno: “Gospod,

kaj mislite, da jaz prodajam svo¬
je prepričanje? Ne pozabite, da
sem svoboden Amerikanec!” ,
Miljonar: “To je res, moram

priznati. Toda ali bi ne bilo mo¬
goče,da bi dali za isto vsoto v na¬
jem za čas volitev?”
Beveridge: “To je kaj druze^

ga.To sem pripravljen storiti,ker
ni zoper mojo osebno čast.

V domačem gledišču.
Ob koncu igre, ko je moral ju¬

nak na odru umreti, pade naen¬
krat zastor.Režiser stopi na oder
in reče občinstvu: “Prosim cen¬
jeno občinstvo malo potrpljenja.
Umirajočemu junaku je postalo
naenkrat slabo, zato se je mora¬
lo umiranje prekiniti. Kakor hit¬
ro se nekoliko pokrepča, bode ta¬
koj zopet naprej umiral.”

<-o-
Zavezniki hočejo odstraniti

veliko sporno vprašanje.

Na posvetovanju zastopnikov
zavezniških vlad, ki se je vršilo
pred kratkim v Parizu, je bilo
sklenjeno, da bodo zavezniki vze¬
li vso armado iz Grške in Tesali-
je. Kam bodo poslali te čete, je
neznano.
Na posvetovanju je bilo eno¬

glasno tudi sklenjeno, da se bodo

SLOVENSKA TRGOVINA’
S ČEVLJI IN MOŠKO OPRAVO

Obenem se popravljajo vsa v krojaško in čevljasko
obrt spadajoča dela.

Priporočava se za obisk

Breznik & Hervat
302 GROVE ST. ■ ,
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| Deteta
MI SMO PREJELI PRAVKAR VELIKO NOVO ZALO- f
GO OBLEK IN SUKENJC ZA DETETA. PRIDITE IN f

| POGLEJTESI JIH PRI

| LEVY‘$, 409-11 Nat‘I Ave |
= Dajemo trgovske stempse

V*v GAULKE MLEKO
GAULKE fosczakvart
dairv"/ je najcenejsa
/\°v\ hrana, katero

zamorete kupiti
Ne rabite Gaulke mleka samo za piti ali da napra¬

vite kavo belo. Dobro mleko je popolna naravna hra¬

na, posebno za raztoče otroke. En kvart mleka je e-

nak glede vrednosti hrane enemu funtu govedine ali

sedmim svežim jajcam. Primerjajte stroške teh živil

iz česar razvidite, kako cenejše zamorete živeti, ako
rabite več mleka. Naročite še danes več Gaulke mle¬
ka, mi vam bodemo postregli v vašo zadovoljnost.

The GAULKE DAIRV Co.
Najbolj napredna MLEKARNA na južni strani.

858 FOREST HOME AVENUE
Telefon Orchard 845 V

1 TISOČ DOLARJEV f
H ŽELIMO SPRAVITI SKUPAJ V POMOČ ZARADI j
§= VOJNE TRPEČIM ROJAKOM IZ OBČINE LJUBNO |
== (Polovico od te vsote že imamo)

V TA NAMEN PRIREDIMO~ —

| Velik piknik |
|V nedeljo 5. avgusta ’17j

1 Na znani KUSLlAN-ovi farmi I
H (RAWSON AVE STATION) §

= Začne se dopoldne- konča o polnoči. 5

|| VSTOPNINA V PARK PROSTA

5= Pripravljalni odbor SH Jitney ali kara vozi od vogala First Ave in National Ave §

zavezniki borili do popolne zma¬
ge. Nadalje, da ne priznajo pod
nikakimi pogoji, da bi se nemški
upliv razširil na katerikoli način
po Balkanu. Oni hočejo imeti
balkansko vprašanje rešeno na
podlagi, ki bode zagotovila vsa¬
kemu narodu popolno samostoj¬
nost ter onemogočila vsako voj¬
no v bodoče. Zavezniki se tudi
popolnoma zavedajo, da je polo¬
žaj za nje na mnogih krajih zelo
resen, vendar pa so trdno pre¬
pričani v popolno zmago zavez¬
niškega orožja.
-o-

Lastniki mlatilnih strojev
na posvetovanju.

V mestu Fond du Lac, Wis., so
se zbrali zadnji teden lastniki
mlatilnih strojev, kateri bodo v

kratkem pričeli sklepati s j*
merji pogodbe za mlatenje”
Predsednik njih zveze, kateP•
razširjena po vsej državi. J®
javil, da je potrebno, da se c “
posvetujejo glede cen, kate* a
do to leto zahtevali za delo- _
delavcem so se zvišale od ^
dan na $4 s hrano in s staa®'^
jem. Cene strojev so se zVlbâ

i enem letu za 40 odstotko'.
česar je neobhodno potre'1’10 ,
se določijo višje cene h'
merjem. teS
Pri zborovanju se je Pl °

ralo proti oderuštvu trlis
nadzoruje vso industrijo za
lovanje poljedelskih strole
Združenih državah.

člani so priznali, da ^ \
žavljenje vseh podjetij ed*
šitev izpod tega jarma.


